

公路工程混凝土病害及防治探究

康伟

(宁夏鑫通公路工程咨询有限公司, 宁夏 银川 750000)

摘要: 目前, 我国的公路建设往往使用混凝土路面, 主要是由于混凝土路面在很多方面都占有优势, 例如, 混凝土路面可以长时间经受外界的压力, 不需要占用过多的时间对其进行保护, 而且这种路面适应能力较强, 汽车在路面上行驶时不会产生很大的阻碍。虽然在养护方面占有一定的优势, 但是也不能忽略对公路路面的养护。如果不注意对其进行养护, 那么, 产生的危害将会加深对行车的影响。

关键词: 公路工程; 混凝土; 病害; 防治
中图分类号: U418 **文献识别码:** A

在社会经济不断提升的背景下, 各大工程数量、规模快速增加, 虽然带动了经济的发展, 但同时存在很多问题。而市政工程中公路工程作为城市的基础工程, 保证人们出行安全的同时也是提高城市经济的关键, 若相关部门对公路工程中所存在的问题未有效解决, 甚至未曾做好预防工作, 从而导致工程出现诸多安全隐患, 就不仅阻碍了城市的发展, 而且还会威胁到人们的出行安全。

1 公路工程混凝土产生的病害

1.1 沥青面层松散与麻面

公路工程沥青路面容易出现混合料松散与麻面问题, 一旦发生此类病害, 会使沥青路面散失粗细集料, 导致结合料的黏结力降低, 致使路面出现脱皮、剥落、露骨、坑洞、麻面等情况。一般而言, 这些路段的结构比较松散。工作人员若未能第一时间进行妥善处理, 车辆经过这些路段会留下坑槽, 而且会带起路面上的细小材料, 导致病害程度加大。

1.2 路面裂缝病害

裂缝现象是路面最为常见、最易发生和最早产生的病害之一, 会伴随着公路的整个运营期, 并且会随时间的推移逐渐加重。一般来说, 路面裂缝主要有施工裂缝、温度裂缝、荷载裂缝、沉陷裂缝等, 具体原因如下: (1) 施工因素。施工过程中, 质量控制不到位, 沥青的品质、等级和沥青混合料的配比不合理, 摊铺施工不到位及忽视后续养护工作等, 均会使路面产生裂缝。(2) 温度因素。随着气候的变化, 路面表面温度也会变化, 沥青混合料会因热胀冷缩而产生一定的拉应力, 一旦这种拉应力超过沥青混合料承载力时, 就会产生路面裂缝。此外, 沥青混凝土摊铺施工温度控制不到位,

如夏季路面施工时, 忽视对粗细集料采取降温措施, 容易导致裂缝产生。(3) 荷载因素。公路施工完成后, 在使用过程中, 来往车辆数量增多, 有时会在交通管制方面有所疏忽, 重载车辆过多甚至超载车辆通行, 会加大公路本身负荷, 容易导致裂缝的产生。(4) 设计因素。设计不合理、面层厚度不合规, 导致路面结构不稳定, 容易出现沉陷现象, 从而引发路面裂缝。

1.3 公路施工中钢材的腐蚀

钢材是公路建设中较为常见的建筑材料。钢材的质量直接影响公路结构的耐久性。钢材的腐蚀对其耐久性等具有显著的负面影响, 应有效地解决这一问题。在施工过程中, 钢筋的使用范围大, 对钢筋的耐久性和强度要求高。但在外界因素和材料自身因素的影响下, 钢筋的腐蚀时有发生, 严重影响公路和桥梁的正常使用。如果钢筋腐蚀得不到及时处理, 不仅影响整个构件的性能, 而且难以保证混凝土与钢筋的黏结强度, 影响工程的耐久性和强度, 从而造成许多安全隐患, 并可能危及行人和司机的生命, 甚至导致严重事故, 如公路和桥梁断裂等。

2 公路工程混凝土病害的防治

2.1 在公路设计方案前对当地环境进行具体分析

在进行具体的公路建设操作前, 要对当地的环境进行探测, 特别是在气候、水文、人文、社会资源等方面详细进行分析。对这些数据进行分析, 主要是为了避免破坏当地的自然环境以及地质环境, 造成次生灾害。与此同时, 公路建设应该秉持促进社会经济发展为目的, 在保障社会经济高速运行的情况下, 设计出符合国家公路建设标准的具体工程方案。地下水对公路建设

有着深远的影响，公路建设要保证有效促进积水的排放，减少积水对公路的腐蚀。公路建设最重要的一点就是要维护好路基。我国大部分地区在建设公路时所采用的路基建设主要是换填法，为了使新建设的公路不会对已经存在的公路产生影响，要对新建设的公路路基进行加固。常见的加固路基方式有强夯、水泥搅拌等。在选用路基材料时，要对地质环境进行分析，不同的地层要采用不同的材料，如果路基下层所填充的黏土湿度过高，就要掺杂生石灰进行中和。

2.2 钢筋锈蚀施工处理技术

在公路工程中，钢筋锈蚀是工程中比较常见的问题，而钢筋作为公路工程中最为常见的施工材料，施工人员对钢筋处理不当，会导致钢筋出现锈蚀，进而影响工程质量，所以相关工作人员应加强工程管理，有效控制钢筋出现锈蚀情况，提高钢筋本身的稳定性，这是保证工程质量的关键。实际对公路工程开展施工期间，施工团队应加强对钢筋的管理，在选购钢筋材料过程中，应挑选品质更为优质的材料，而工程质量检测部门应严格对材料质量进行检测，确保材料质量满足工程要求，这样才能确保工程质量。在材料进入施工场地前，相关工作人员应根据材料的实际情况合理选择存放方式，以防材料因存放不当而出现生锈等情况，进而影响整个工程质量。若对公路工程开展施工过程中，工程监理人员发现工程中所使用的钢筋存在生锈的情况，应及时停止使用这类材料。如果这类材料已经被使用于工程之中，相关工作人员需要暂停施工，要求负责该部分施工的团队对出现问题的部分进行整改，以降低工程后期返工情况发生的概率，进而影响工程质量。

2.3 处理裂缝病害

在公路工程管理中，一定要加强对裂缝的治理，在进行沥青配置的过程中，要注重材料的性能，确保材料具有耐久性的特点，并对此进行检测，进而保障材料性能和工程施工的要求相匹配，再进行后续施工的开展。在进行材料的摊铺过程中，要控制好沥青混合料的温度情况，对摊铺面层的平整度以及厚度等方面的内容做好控制。在施工过程中，要确保碾压方式、次数、摊铺厚度等严格按照设计方案进行，确保符合国家的规范要求。在碾压工作开展后，要对其进行养护，进而运用良好的防护方式，防止在进行摊铺的过程中受到其他因素的影响。根据裂缝的种

类制定科学的养护对策。在实际养护中经常使用裂缝灌缝工艺技术。如果裂缝宽度在6mm范围内，在灌缝时可以选择热沥青材料。灌缝主要是运用灌缝设备进行的，将热熔型高分子聚合物密封胶或改性沥青向裂缝进行灌注，进而起到封闭防水的效果。在进行灌缝的过程中，要确保开缝尺寸和现场实际的情况相匹配，开缝的深度要较开缝的宽度大。在进行清缝的过程中，需要运用高压气流对缝隙内的杂物进行清除，还要对已经松动的集料进行清理。同时还要确保灌封的连续以及饱满，要求灌封的材料高于路面。灌封的工艺已经较为成熟，对较宽的裂缝而言，处理效果良好。如果裂缝的宽度超过6mm，在灌缝时可以选择沥青砂混凝土混合料，这样一来可以提高防渗效果，在降雨量大的季节也很难出现雨水渗漏现象。

2.4 加强区域间的合作与联系，共同促进公路养护的发展

公路建设不能单纯依靠工程建设师，工程建设师所能做的是当公路出现问题时及时进行维护，也需要给以政策支持。城市公路建设往往进程较快，但一些偏远地区，特别是贫困地区公路建设，往往难以持续推进，这主要是由于当地经济发展的影响。因此，在偏远地区建设公路时，应提供经济援助和政策支持。有了充足的资金，偏远地区才能定期对公路进行维修和养护，通过政策支持，当地的居民才能提高意识，自觉加入公路建设中。另外，在建设公路时，单纯靠政府的资金支持是远远不够的，应积极号召社会大众广泛参与。可以通过社会众筹公路建设资金，为偏远地区建设公路提供强有力的资金支撑。

2.5 解决路面变形的措施

为了解决路面变形的问题，在实施工作中要保证所选用的材料的含泥量和压碎值满足相关的标准，在确定好原材料后，要科学地进行原材料的配比工作，只有符合相关的标准和要求，才可以保证后续施工效果的提升，满足平整度方面的标准。管理人员需要做好原材料选取的优化力度，由于混凝土材料本身的特殊性和公路施工要求的标准，例如，在水热和耐磨条件方面要比一般的公路施工要求更高，所以需要更加慎重地选择相关的材料，对水泥材来说，需要进行必要的抽湿工作，使其满足各项标准地要求。细集料要尽可能地选择质地较硬和耐磨程度较高的中性砂料，粗集料要选择质地坚硬，并且表面没有任何

卵石的材料。在碾压混凝土的过程中,需要严格遵循用水方面的要求,保证用水的清洁度,防止存在较为严重的杂质。在碾压时也可以添加一些其他材料,比如粉煤灰等,从而保证实际施工符合标准。在混凝土拌和前,需要认真地核对混凝土材料的质量以及各个材料的配合比,比如混凝土中水泥的误差要控制在1%左右,添加剂的误差要控制在2%左右,以此来完成整个前期准备工作,在拌和时要控制好拌和的时间,避免对混凝土质量造成一定的影响。在进行这一操作时,要合理地选择水泥和矿粉,并且还要添加一些外加剂,保证混凝土质量符合相关的标准以及要求。在进行拌和物质计算时,需要加强对水泥和矿粉的有效计算,并且还需要根据实际施工进度选择正确的材料用量,防止存在材料浪费的问题。同时还需要进行合理性的配比,要严格按照相关的规范进行有效的操作,通过合理的配比,满足质量方面的要求。在后续工作中,同样也要进行温度的控制,在配置过程中可以采取导热油加热的方式,满足相关的技术标准和要求,做好温度的合理性研究,从而为后续施工提供重要的基础。

2.6 微表处养护施工技术

在开展公路沥青路面养护工作时,微表处养护技术也很常见,其具有良好的养护效果。微表处养护施工能够很好地对路面性能进行改善。在以往的微表处技术的运用中,能不断提升路面的性能,进而确保其使用状况良好,特别是在路面渗水性以及抗滑性等方面,具有很显著的效果。微表处养护技术主要包括单层摊铺和双层摊铺两种表现方式。在养护工作中合理应用这项技术具有很多优势,工期比较短,不会对交通造成较大影响。同时,可以修复路面上的车辙,摩擦力较大,耐用性较强。另外,沥青路面常见的病害问题通过合理应用这项技术都能妥善处理。为了充分发挥出此项技术的作用,工作人员在对原材料进行配比时,要根据施工方面的相关标准要求规范操作,从而保证技术的实效性。此外,在实际应用中,工作人员要严格把握周边的湿度,使其符合施工要求。同时,在养护工作完成后的一段时间内要禁止车辆通行,一般需要超过1h。在现场操作中,相关负责人可以根据材料的强度、牢固性能等进行现场测试,确保其性能达到使用标准。就目前常见的结构相对较差、整体稳定性不足的问题,需要提升路面强度,进而起到稳定结构、减少裂痕产生的目的。还可以进一步降低成本,为企业赢得更大的收益。微表处施工处理技术便于操作,从性价比来看优势极大,目前在公

路工程养护中较受欢迎,成本低、修复效果显著,能使工程质量有大幅提升。

2.7 解决路基沉降问题的有效措施

路基沉降是公路建设中最常见的一项问题,因此,在防治的过程中,也应着重抓住此问题进行详细分析。首先,应对当地建设环境进行具体分析,特别是在土壤和土质方面,有些土壤和土质不适合公路建设,因此,工程建设前的土壤调查是十分重要的。值得注意的是,如果在公路建设的过程中出现了路基沉降,需要对所采用的路基建设材料进行选择。可以对当地的土壤进行改造,改变其物理结构,将其转换为适应路基的土壤材料。在一条公路上,不同的区域可能产生不同的沉降问题,因此不必将所有的土壤都进行转换,可以将部分土壤通过灌注的方式注入原来的路基中,加固路基建设。为了保证路基不会产生沉降,导致发生意外状况,工程建设人员需要做好后期的公路监管工作。公路建设人员可以定期安排不同的相关工作者进行数据分析和数据排查,一旦发现数据出现明显的波动,要及时进行实地检查。由于科学技术和新资源的出现,可以对一些传统的施工材料进行加工处理。一旦公路出现沉降的状况,公路建设人员应及时对这部分公路进行封闭处理,避免公路上行驶的车辆发生意外事故。

3 结束语

虽然近年来公路工程发展形势良好,但影响工程质量的因素也十分多。对此,为保证工程质量、延长公路工程使用寿命,相关部门应加强管理,分析工程中的常见病害,采用相应的解决措施,辅助优质且适宜工程的操作技术,做好工程后期养护工作等,将各个方面都做到位,这样才能确保工程质量,进而保证人们的出行安全。

参考文献

- [1] 王君.浅析大海林沿河街公路工程水泥混凝土路面病害及防治措施[J].科学与财富, 2019(12): 76.
- [2] 柳卫红.浅析公路水泥混凝土路面病害问题及施工预防[J].智能城市, 2019, 5(1): 74-75.
- [3] 王坤, 王兴臣, 李玉美.混凝土路面施工质量控制在病害防治[J].百科论坛电子杂志, 2019(7): 699.
- [4] 章国宁.混凝土裂缝对路桥工程的病害及防治措施[J].中国战略新兴产业(理论版), 2019(22): 1.